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Î N V I E R E . . . 
„Ziua învierii, popoarelor să ne luminăm..." 

Anotimpul florilor şi al miresmelor, anotimpul 
renaşterii firii, cuprinde şi cea mai sublimă sărbă
toare creştină, învierea I Aniversarea divinului mira
col se sărbătoreşte de o mie nouă sute treizeci şi 
şapte ani de către întreaga suflare creştină şi totuşi 
măreţia lui simbolică nu s'a perimat ci, dimpotrivă, 
a crescut în intensitate. Participăm cu aceiaşi înfri
gurare, în fiecare an, la calvarul suferinţelor Mân
tuitorului. Plângem cu El în grădina Gheţimani, 
mâncăm împreună cu învăţăceii Lui din „Cina cea 
taină, ni se strânge sufletul de durere la groaznica 
moarte, pe care un popor, orb şi surd în faţa 
Dumnezeirii lui, I-o pregăteşte, plângem cu Maria, 
mama Lui şi cu Iosif Arimateianul „cel cu bun chip" 
pe mormântul Lui, iar „învierea" ne umezeşte ochii 
de bucurie. Şi totuşi, câtă depărtare între viaţa 
noastră de eri, de azi şi — sigur — cea de mâine, 
şi Dumnezeeştile Lui învăţături. Câtă depărtare între 
viaţa de junglă pe care o trăim, mai sălbatica decât 
a fiarelor şi între principiul iubirii pe care Christos 
1-a propovăduit. In locul iubirii am instaurat domnia 
răului. Societatea omenească este sguduită din te
melii de cele mai teribile convulsiuni, a căror geneză 
este tocmai depărtarea noastră de Christos. Priviţi 
în jurul vostru şi vă veţi convinge că dezagregarea 
morală care a cuprins omenirea este înspăimântă
toare. In numele lui Christos se organizează astăzi 
în Spania acel sângeros masacru fraticid, pe inter
pretarea falsă a învăţăturilor Lui se încearcă azi să 
se găsească până şi justificarea crimei. Iată grozava 
rătăcire care a cuprins sufletele, iată abisul moral 
în care cu inconştientă ne adâncim. 
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Ziua învierii, să constitue pentru noi momentul 
de reculegere care să ne dea tăria sufletească ne
cesară, pentru a ne reîntoarce de pe povârnişul de
căderii morale, pe care din ce în ce mai mult, ne 
prăvălim. 

„Să ne luminăm' 1. Să ne pătrundem de divinul în
ţeles al învăţătorilor lui Christos şi să încercăm a 
vieţui în cinstirea şi respectarea lor. Să lăpădăm tot 
ce e rău în sufletele noastre, pentru a putea deveni 
„blânzi ca oile şi curaţi ca porumbeii". 

Atunci numai, vom putea spune că l-am înţeles 
pe Christos şi că am respectat poruncile Lui. 

Prăznuind învierea Lui Christos să prăznuim şi 
învierea noastră la o viaţă nouă ! 

M. M. 

Ofrandă de Paşti 
Trei colegi din revizoratul nostru, zac pe patul de 

suferinţă. Sunt victimele unei maladii care face ravagii 
în rândurile noastre, pentrucă aici îşi găseşte mediul cel 
mai prielnic pentru desvoltare. 

Tinerii învăţători, debili încă depe băncile şcoalei 
normale, sau chiar infectaţi de baccilui iui Kochs tri
mişi în sate să facă apostolat, în primile zile ale ac
tivităţii lor — fac cunoştinţa cu mizeria ce stă la 
pândă căutând să doboare tot suflete tinere. Nutriţi de 
cel mai fanatic entuziasm, se angajează la desţelenirea 
ogorului şi în goana lor după realizări folositoare nea
mului neştiind de cangrena ce le roade trupul, pe ne
simţite li se consumă vlaga şi cad pradă boalei, de care 
prea puţini scapă. 

Cei cu mijloace băneşti au posibilitatea ca să se 
îngrijească şi începând tratamentul la timp, pot să ajun
gă la o complectă refacere. Cei mai mulţi însă, rămân 
în voia soartei, pentrucă mizerul salar nu este suficient 
pentru plata suplinitorului (statul achitându-1 numai pe 
2—3 luni) şi pentru ţinerea unui regim prin a cărui 
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aplicare sà se contrabalanseze acţiunea microbilor, pen
trucă corpul să-şi recapete vigoarea ce-1 poate ţine drept. 

In această situaţie se găsesc cei trei colegi ai no
ştri. Niciunul dintre ei nu este grav şi toţi au şanse de 
însănătoşire. 

In revizoratul Beiuşului sunt peste patru sute de 
învăţători. Dacă ar contribui fiecare cu câte ceva, s'ar da 
posibilitatea acestor năpăstuiţi a-i soartei, ca să se însănă
toşească mai repede şi în curând să revină în mijlocul 
nostru, ca să-şi desăvârşească cariera pentru care, în 
scurtul timp de funcţiune, au dovedit o deosebită vocaţie. 

Zilele mohorâte ce şi le petrec, unul în sanatoriul 
delà Geoagiu, altul doborât în patul din cuibul naşterii 
sale, celălalt reîntors în satul în care în care a fost tri
mis să facă apostolat, ar fi îndulcite de frumosul şi no
bilul gest al colegilor. 

Sărbătoarea învierii Domnului le-ar aduce şi lor 
această bucurie delà acei cari nu-i uită şi cari 
din tot sufletul, le doresc însănătoşire deplină. Avem 
datoria morală de a contribui cu toţi la alinarea dureri
lor ce le frământă corpurile lor, în cari tinereţea mai 
palpită încă. 

Colectarea sumelor se va face prin distribuitorii de 
salarii, la încasarea lefii depe Aprilie — Cei cari, din 
diferite motive, vor delega pe alţii să le ridice sa
lariile, pot să trimită obolul la revizoratul şcolar. Nu
mele binevoitorilor se va publica în revistă, odată cu 
darea de seamă ce se va face asupra fondului ce va 
rezulta. 

CONST. BORC 



SINCERITATEA 
Sinceritatea este cea dintâi 
dintre virtuţi. 

V. Cherbuliez. 

Desigur, timpurile în cari trăim nu se prea pot lauda, că 
preţuiesc în deajus virtutea, fiindcă în zilele noastre virtutea este 
o floare rară. Bogaţii spun că n'au unde să o aşeze, din lipsa 
de spaţiu. Săracii se plâng că nu le este de nici un folos. Iar 
femeile exclamă: „ce să facem noi cu virtutea!" Tinerii, prea 
ocupaţi în vederea radicalelor schimbări de ordin public, soco
tesc virtutea un lux pe care nu şi-1 pot permite, mai ales că 
virtutea reclamă şi o osteneala, aceea de a fi păstrata. 

Această stare de psihoză denota, ca de şi omul ar trebui 
să fte în toate minţile — mentis suae compotem, — el este, 
încă lipsit de minte — inops mentis. Este inexplicapilă tendin
ţa, — aşa de avidă, — a omului spre perversiune. Fiindcă omul 
reprezintă, în natură, un summum de posibilităţi, cari se cer a 
fi închiegate în acţiuni, prin ceea ce este omul în adevăr' prin 
sinceritate, Prefacerile, cari au loc în momentul închiegării, sunt 
acte arbitrare, cari au loc datorită influenţei puterilor exterioare, 
fiindcă în existenţa sa internă omul tinde a imita natura. Acea
sta pentrucă, omul în conştiinţa sa este înrâurit de natură şi o 
urmează, fiindcă natura nu şl ascunde formele în plinirile pro
funde ale făţărniciei etice. 

Omul, pe care natura 1-a menit să facă lucruri mari, este 
mai presus de toate înzestrat cu acel suflet deschis faţă de na
tură, care-1 face să fie sincer. Şi sinceritatea este o calitate ce o 
are omul de a fi liber de orice prefacere. 

Evident, toţi oamenii au ca materie primă a fiinţei lor sin
ceritatea. Dar nu sinceritatea care se numeşte pe sine sincera, 
nu ! aceasta e un sărman lucru, o uşuratică şi laudăroasă sin
ceritate, de cele mai multe ori simplă închipuire, ci o sinceri
tate adâncă, mare şi pură 1). 

Sinceritatea se probează prin faptul, că fiecare om sincer 
este, din firea lui, un fiu al rânduielii. Ori fiul rânduelil, este în 
sine un mic erou, întrucât „este mai puternic acela care se în
vinge pe sine, decât acela care cucereşte o cetate". Aşa că în 
acest sens, sinceritatea desăvârşită este cea mai înaltă dovadă 

*) T . Carlyle : Muncă, sinceritate, tăcere, pag. 100. 



de vitejie, întrucât prima caracteristică a oamenilor eroici în 
vreun chip, este sinceritatea. Şi de fapt, un „om mare", este 
întotdeauna sincer aceasta fiind prima lui condiţie. 

Dar nu este absolut necesar, ca un om să fie „mare" pen
tru a putea fi sincer, nu este aceasta numai decât e necesitate 
reclamata de natură. Căci oricare om are zilnic prilejul să-şi 
arate curajul, printr'o mărturisire deschisă şi o sinceritate fără 
ocolişuri până în cele mai însemnate lucruri. Orice fiu al lui 
Adam poate ajunge, prin urmare, un om sincer. Nici un muri
tor nu este osândit să fie un „om nesincer". 

Cu toate acestea, aşa de rar se întâlneşte, în societate, 
sinceritatea. Cauza este că o punem pe fugă în dată ce 
ar vrea să se arate. Ne apropiem de ceilalţi oameni cu 
bănuiala în suflet şi ne păzim de ei, parcă am merge la luptă. 
Facem din interlocutorul nostru un adevărat adversar, ori este 
natural ca el să se posteze în situaţie de apărare. Trebuie să se 
ştie, înainte de orice discuţie, că numai omul sincer poate să 
recunoască sinceritatea. Ori nefllnd noi înşine sinceri, nu va fi 
— oricât am dori noi, — nici interlocutorul nostru. 

Din acestea trebuie să reţinem, că cel mai bun mijloc de 
a face să se nască o calitate la un om este să i-o propunem. 
Deoarece crezând dintr'odată în sinceritatea Iui, — prin acţiu
nea sincerităţii noastre îl Influenţăm, — şi îl silim să fie sin
cer. Pentru aceasta celor sinceri li-se răspunde cu sinceritate, 
iar cu cei ce ştiu să se ascundă, te ia-i la întrecere. 

Intr'adevăr, sinceritatea nu se predă, ci ea se asimilează 
prin contagiunea exemplului. Trebuie să fim sinceri fată de se
menii noştrii, pentru ca şi ei să fie sinceri fată de noi. Să nu 
spunem, nici să facem nimic, din ceea ce ne-ar îndepărta de 
principiul sincerităţii. Fiindcă, dacă ne place sinceritatea la alţii 
şi suferim dacă ceilalţi sunt lipsiţi de lealitate, trebue să ne 
străduim a fi noi înşine sinceri şi loiali, altfel culegem ceea ce 
semănăm. 

Dar noi nu suntem întotdeauna sinceri, nici în expunerea 
părerilor noastre, nici în cursul direcţiunilor desinteresate, ci 
suntem dominaţi de interesul mereu renăscând al vanităţii noa
stre. Deoarece unica noastră preocupare este să ne arătăm gro
zavi şi este îndeauns atâta, pentru a da o lovitură adevărului2). 
Oamenii au mare teamă de a nu apare naivi în ochii lumii, de 
aceia cu toţii ţin să treacă de pricepuţi, fără să se gândească 

a ) . Dr. Dubois — Educaţ ia prin sine însuşi , pag. 187—192 , 



că în această îndemnare nu este, prea adeseori, decât o dorin
ţă de prefacere. „Astfel fiecare — caută a fugi necontenit de 
sine". (Lucreţiu). Ori ne înşelăm grozav urmărind această pre
facere, fiindcă atunci când firea se împotriveşte, zadarnică este 
toată truda prefacerii, întrucât adevărul tot iese la lumină ca 
untdelemnul la suprafaţa apei. 

Nici nu se bănueşle câtă forţă şi frumuseţe exista în sin
ceritate. Ea ne dă tăria de a privi situaţiile în faţă, de a spune 
lucrurilor pe nume şi de a ne păstra, ----- în toate situaţiile — 
spiritul de dreptate. De aceea — prin aceasta — sinceritatea 
este un puternic element de moralitate. Este o virtute şi încă 
cea mai necesară dintre toate virtuţile, deoarece nici una nu 
poate exista fără ea. Da ! sinceritatea este o virtute cardinală, 
care dă naştere, la alte virtuţi. Pentrucă de dată ce suntem sin
ceri, nu mai putem face rău, afară de erori, căci ne-am expune 
la mustrările drepte ale celorlalţi şi ne-am mustra noi înşine în
dată ce am recunoaşte greşala noastră, 

Fireşte, abaterile din din planul sincerităţii, ating spiritul 
de adevăr. Creiază deprinderi mintale regretabile, de cari nu te 
poţi părăsi aşa uşor, atunci când împrejurări mai serioase ar 
face sinceritatea de dorit. Căci „dacă o singură dată ne-am 
abătut delà sinceritate, riscăm să urmăm pe această cale, în-
tr'atât ne repugnă de a mărturisi prima noastră greşală". s) De 
aceea este absolut necesar, a ne păstra neatinsa aversiunea pen
tru minciună. Şi cu atât mai mult, cu cât viaţa de societate în-
curajazâ lipsa de sinceritate. Căci această viaţă autorizează eva-
sivitatea. Iar spiritul colectiv favorizează tendinţa de a prezenta 
o fiinţă închipuită, nu una reală. In aceasta stă raţiunea prefa
cerii, aşa de mult practicată în oricare societate omenească. 

In societate, sinceritatea este înlocuită prin politeţă. Rareori 
întâlnim în societate sinceritatea, ea prezentându-se numai în 
cazuri excepţionale. Fiindcă în raporturile dintre indivizi politeţa 
şi diplomaţia sunt la modă, iar uneori chiar şi egoismul cras-
Ori politeţa este modul de-a vorbi sau a se purta conform cu 
obiceiurile unor persoane — zise — bine crescute. Sau cu alte 
cuvinte, politeţa este renegarea convenţională şi sistematică a 
sincerităţii din raporturile sociale. Şi deşi necontestat o ipocri
zie, este totuşi impusă şi lăudată. 

In această ipostază de ipocrizie îşi urmează omenirea 
cursul. De aceea întâlnim la ea două morale : morala reală şl 
morala oficială. 

*î Op. cit. pag. 1 8 8 , 
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Aceasta fiind situaţia, nici o nedumerire asupra răutăţilor 
cari au loc în societate, nu-şi are raţiunea de a fi. Fiindcă 
societatea, în care sinceritatea n'are loc, este proprietatea natu
rală a înşelătorului şi a înşelăciunilor. Iar mizeria, zăpăceala şi 
minciuna sunt la ele acasă. 

Cu totul alta însă ar fi situaţia în societate, dacă în fap
tele ca şi în convorbirile lor, Indivizii ar fi stăpâniţi de sinceri
tate. Această virtute ar prezenta onoarea, probitatea şi loialita
tea în toate acţiunile de relaţiune ale oamenilor. Şi ar trebui să 
placă oamenilor această virtute, pentrucă ea presupune curaj şl 
toţi oamenii cred că sunt curagioşi. Curajul îţi dă tăria de a nu 
ascunde ceeace cugeti, după cum îţi ascunzi micile diformităţi prin 
articole de toaletă. Ce lipsiţi sunt însă, în vremile noastre, oamenii 
de curaj. Căci toate actele omului sunt sub directa influenţă a 
spiritului de turmă. Până şi durerea — act aşa de subiectiv, — 
se resimte de această influenţă. Deseori ai ocazia să observi 
tineri stricaţi, cari poartă mare grijă, nu se îndrepte, ci să-şi 
păstre un nume de onestitate, precum şi oameni căşti, cari fac 
pe vicioşii şl mărturisesc succese închipuite, numai pentru a 
se pune ia unison cu ceilalţi, atât de mare este frica de gura 
lumii. 

Fireşte, sinceritatea nu se poate însera în acest, spirit fiind
că ea reclamă oameni, cari se conduc potrivit raţiunii, nu pă
puşi dirijate de părerea altora. Pentru aceasta, femeia, care ra
ţionează mai puţin decât bărbatul, este mai puţin înzestrată cu 
sinceritate. Da, sinceritatea presupune o maturitate, intelectuală. 
Unde nu întâlnim sinceritate, e semn că această maturitate a 
întârziat. Pentru aceasta sinceritatea este o virtute de matur, 
minciune este arma celor slabi, iar prefăcătoria îndeletnicirea 
celor naivi. Iată un diagnostic potrivit, pentru a cunoaşte starea 
societăţii din orice timp. 

Din cele de până aci s'a putut constata—credem — destul 
de evident, că nu avem o idee îndeajuns de clară despre sin
ceritate. Ea este o necesitate, care se impune peste orice cunoş
tinţă. Este o trebuinţă reclamată de natură, de sufletul omenesc, 
de vremuri. 

Da, timpul cheamă pe omul sincer, dar nu-1 găseşte. Pronia 
1-a trimis, însă el a devenit nesincer,.. Aşa sunt oamenii în 
zilele noastre! 

DUMITRU PRADR 



Hereditatea ca punct spre eugenie 
Datele constitutive şi esenţiale ale individualităţii le dă cu 

multă prisosinţă în prima linie hereditatea. Marea problemă a 
heredităţil, a preocupat, preocupă în momentul de faţă şi va 
preocupa într'un mod şi mai serios pe toate naţiunile culte cari 
cugetă serios la viitorul lor. Deşi pe tărîm pedagogic noi ne 
ailâm situaţi pe o treapta inferioară multor state, totuşi nici noi 
nu putem rămâne nepăsători faţă de această capitala problemă 
şi asta cu atât mai mult, fiindcă de studiul biologic al heredl-
tăţii cum şl de urmările lui atârnă problema Eugeniei, adică a 
îmbunătăţirii neamului nostru. 

Hereditatea este o lege de ordin biologic, lege după care 
toate fiinţele înzestrate cu viaţă, — începând cu cele mai infe
rioare şl până la cea mai superioară, a cărei viaţă este mai 
complicată, adică omul — tind să se repete prin descedenţii lor! 
Hereditatea s'a studiat mal cu seamă asupra caracterului fami
liar. Caracterul familiar are proprietatea de a se transmite atât 
fiziceşte cât şi psiholigiste. In general copii moştenesc în sub
stanţa nervoasă modificata — pe care pe cale hereditară le-a 
transmis-o părinţii, predispoziţii latente, în care stă scrisă posi
bilitatea de viaţă aşa cum a fost trasată şi trăită de părinţi, ori 
de moşi şi strămoşi mai îndepărtaţi. In trecutul îndepărtat, ceia 
ce a isbit mai puternic şi în prima linie, chiar pe antici, a fost 
hereditatea caracterelor externe şl în special a ffgurei. Datorită 
heredităţei copilul seamănă la faţă şi la fizonomie cu tatăl, cu 
mama sau chiar cu bunicii săi. 

La romanii se obicinuia să se întrebuinţeze anumiţi termeni 
corespunzând unui cusur hereditar de exemplu : Nasones, Labio-
nes, Buccones, Capitones etc. De asemenea numai pe cale here
ditară se poate explica nasul Bourbonilor şi prognatismul 
Habsburgllor. După cum se moştenesc aceste particularităţi ex
terioare vizibile, tot aşa se moştenesc altele de natură mai puţin 
isbltoare, cum ar fi de ex. longevitatea. Dacă te uiţi cu o oare
care atenţie, observi că deasupra unei eventuale familii ar plana 
o fatalitate o Nemesis inexorabilă, care are grija să scrie numă
rul aproximativ de ani, ce va trăi fiecare membru. In această 
privinţă se cunoaşte cazul tipic al Ilustrului Turgot. Să spune că 
ascendenţii lui n'au trecut mult peste 50 de ani şi fiindcă el 
ştia că de regulă cam până la această vârstă hotăreşte soarta 
termenul de viaţă al familiei sale, Turgot de altfel ca omul pre-
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văzător îndată se s'a apropiat de temenul fatal, a început să-şi 
reguleze treburile, să-şi pună în ordine socoteli şi să se pregă
tească de moarte. De fapt n'a aşteptat mult fiindcă el moare la 
vârsta de 53 de ani. 

învăţătorul englez Walker a observat şi a constatat că 
manile muncitorilor sunt mai mari ca ale indivizilor din clasele 
bogate. La fel popoarele sudice au sensibilitatea tactilă mai 
fină decât popoarele nordice. " Incapacitatea de a distinge cu
lorile (daltonismul) este hereditară. Sălbatecii au o vedere mult 
mai pătrunzătoare decât a Europenilor. Talentul muzical se poate 
concepe numai transmis pe cale hereditară. De acest lucru am 
avut ocazie să mă conving personal. In privinţa aceasta să ne 
amintim de cel trei Mozart, cei doi Bethoven şi cei peste 120 
membri din familia lui Bach. Este de remarcat că, conformaţia 
urechii are un aspect, cu totul special la marii muzicanţi şi 
compozitori, conformaţie ce s'a constatat la marele şi mult ap
reciatul nostru muzicant şl compozitor G. Enescu. 

Unele forme ale memoriei sunt hereditare. Galton cercetând 
viaţa a 56 poeţi a găsit probe sigure despre dereditate la 4 0 % 
dintre ei. Sentimentele ca şi pasiunile se pot transmite. Se cu
nosc familii de erotici, de jucători de cărţi de avari. In istorie 
găsim că transmiterea energiei şi a voinţei e deseori hereditară 
cum bine se poate observa în familia lui Alexandru cel Mare, 
în familia lui Aunibal Barca, Iullu Cesar etc. Hereditatea carac
terului naţional se constată mai aies la Evrei şi la ţigani, cari 
deşi -împrăştiaţi aproape pe tot întinsul globului, totuşi au putut 
rezista împotriva influenţelor elementelor străine. 

Când hereditatea provine delà unul dintre părinţi avem o he-
reditate ce se cheamă imediată. Ea poate proveni şi delà tată şi delà 
mamă ; în cazul acesta o numim îndoită sau convergentă. Heredi
tatea atavică provine delà bunici. Cercetarea heredităţei în neu-
ropslhiaţie a luat un avânt în toate ţările civilizate. In Germania 
există la Institutul pentru studiul amănunţit al creerului delà 
Mùnchen şi o secţiune care se ocupă culhereditatea. S'a studiat 
printre altele creerul lui Lenin. Două exemple de însuşirea he
redităţei, acela al călugărului Cehoslovac Mendel care a desco
perit regulele heredităţei şi acela al Englezului Galton care ple
când delà hereditate a ajuns să desvolte ştiinţa admirabilă care 
poartă numele de eugenie. Mecanismul intim al heredităţii s'a 
părut cu drept cuvânt misterios şl multe puncte şi părţi ale he
redităţii rămân încă tainice. Problema heredităţii e o problemă 



celulară. In adevăr toate organismele vii reprezintă un fel de 
federaţie celulară sub forma de origine, de unde fiecare celulă 
are un sâmbure central numit nucleu, înconjurat de o masă se-
mllichidă, conţinând o cantitate imensă de particule zise coloidale. 

Fecundarea celor două gamete prin cariochineză dă naş
tere la înmulţirea celulei. Această diviziune face ca dintr'o ce
lulă să reiasă acea arhitectură admirabilă a organismului pe 
care o întâlnim la fiinţa cea mai umilă şi la femeie care este 
— după cum bine a zis Eminescu — prototipul îngerilor din cer. 
Dintr'o lungă serie de înmulţiri se diferenţiază multe sisteme şi 
organe care la un loc realizează edificiul grandios al tuturor 
fiinţelor vii. Boalele la rândul au neplăcuta proprietate de a se 
transmite hereditar. In direcţia aceasta sunt de mare însemnă
tate lucrările lui Morgan, făcute asupra dosofilei. 

Transportând cercetările lui Mendel, Galton şi ale lui Th. 
Morgan în domeniul eugeniei, sperăm să avem baze solide nu 
numai în ceia ce priveşte studiul teoritic al heredităţel dar şi 
în aplicaţiile practice. Astfel se expiică mişcarea de eugenie care 
a luat un avânt atât de considerabil în diferite ţări. Masurile 
luate mai ales în America, Italia şi Germania sunt şi trebue să 
fie preconizate de oamenii de stat, care au datoria ca înainte 
de a legifera să se înţelegă cu oamenii de ştiinţă delà care au 
plecat de altfel indicaţiile necesare de înbunătâţirea rasei în ge
neral şi a popoarelor căror aparţin oamenii de guvernământ şi 
oamenii de ştiinţă. 

Numai din înţelegerea armonioasă dintre omul de -ştiinţă 
şi omul de stat va rezultă o politică, unică în stare să ridice 
energia unui popor şi numai astfel un popor va fi în măsură 
de a înscrie pagini glorioase în domeniul cugetărei omeneşti. 

TOMA LUPŞA 



Comandamente nationale 
» 

Intensificarea vieţii româneşti, în provinciile alipite. 
— Urmare — 

Pe când în Transilvania iot mai apar câteva ziare, care, 
pe cât pot, duc o luptă grea, o luptă de contra ofensivă celor 
maghiare, o luptă naţională, în Bucovina n'avem nici un ziar, 
în Basarabia — abia unul — în Dobrogea la fel. E odios din 
partea noastră, din partea statului, să dezertăm cu chipul ace
sta delà o datorie atât de mare. Această inconştientă frizează 
direct prostia crasă. 

Iată lipsuri ce trebuesc complectate. Ziare, puse sub con
ducerea sufletelor mari, care să simtă şi să voiască româneşte, 
ziare susţinute de români în primul rând, de stat şi asociaţiile 
culturale, spre a contra-balansa opera de denigrare la care s'au 
angajat conaţionalii noştri. O acţiune românească, pe toate fron
turile ; economic, financiar, industrial, cultural, pentru a lua din 
mâna străinilor tot ce ne aparjine ca bun, ca patrimoniu natio
nal, ca naţiune dominantă. Este un imperativ categoric, naţio-
onal în primul rând. 

Vioiciunea şi puterea de muncă dinainte de unire, perse
verenţa, solidaritatea şi penetraţia de atunci se cer instaurate 
aci în aceste părţi, din nou, altfel nu ne putem justifica şi 
afirma faptic, creiator existenţa, prioritatea, nu putem spune că 
suntem stăpâni la noi acasă. 

Nu găsesc lipsită de interes propunerea unui bun cunos
cător al stărilor din regiunea secuizată, un profesor — dacă nu 
mă înşel — corespondent al ziarului „Curentul", care pornind 
tot delà premizele de mai sus, spunea, spre a se putea constata 
cât de iubită este slova românească şi cea ungurească în Secuime 
să se concretizeze de „Fundaţiile Regale", în chip precis, câte 
numere trimise din revista: „Albina" au fost primite „refuzate" 
de notarii, primarii, avocaţii, învăţătorii din aceste părţi, câte 
de şcoalele primare de stat şi câte de cele confesionale, de pre
oţi, etc. Şi câte ziare maghiare se citesc de aceştia. Stăruim şi 
noi asupra acestei propuneri. 

Iată cum, deci şi azi minoritarii continuă opera de înstrăi
nare a populaţiei româneşti, din acele părţi şi încă cu ce-tupeu 
şi perseverenţa. Şi, culmea ridicolului, toleraţi, susţinup> şî apă-



taţi de noi. Ce ruşine ! Ruşine naţională de care nimeni nu ro
şeşte, nimeni nu se sesizează. 

Ca remedii, unele le-am sugerat, direct, şl mai alas indi
rect în cuprinsul expunerii, altele se vor urma, cărora anticipez 
pe acestea : a) Să fie numiţi primari români — români născuţi, 
nu făcuţi - acolo unde se găsesc, iar unde nu, să fie numiţi 
învăţători români, care — spre aşi exercita şi această nouă 
misiune — să fie scutiţi de orice activitate extra şcolară, b). Să 
se intensifice acţiunea şcoalei şl a bisericii — factori cari să se 
bucure de un sprinjin real, special din partea statului — fâcân-
du-se simţite şi vii, fecunde aceste instituţii sociale de prim 
ordin. 

c). Sancţiuni severe şl promte pentru toţi aceia care se fac 
şi vor să uite de drepturile noastre cetăţeneşti şi naţionale şl 
datoriile lor de cetăţeni ai acestei ţări. d). Difuzarea culturii prin 
ziare, reviste şi cărţi, acţiune de stat şi sprijinita de toţi bunii 
români. 

FLORÏAN STANICA 

Poezia tradiţionalistă şi 
poezia modernă 

PARTEA I. 

I. Romanul şl poezia. II. Poezia astăzi este o hrana spiri
tuală „care nu se mai consumă de către marele public". III. 
Cele două ramuri ale liricii noastre, legăturile reale între prezent 
şi trecut. IV. Care e situaţia poeziei delà Eminescu încoace, 
mersul liricei noastre până la război, încrucişeri de tendinţe şi 
raze de influenţă : a) Eminescu, punct de răscruce, b) Coşbuc, 
moment de răscruce, c) urmaşii lor, prilej de reacţiune : Duiliu 
Zamfirescu, Ovid Densuşlanu, Viaţa nouă. 

/. Romanul şi poezia. 
In vitrina librarilor, astăzi pozează coperta romanului de 

toată speţa. Indiferent de vârstă sau pricepere, cine se 'ndelet-
nlceşte astăzi cu scrisul, lansează în piaţa slovei româneşti, 
romane. Poezia e sacrificată. Poeţi cu reputaţie în metrica sti
hurilor, în puţină vreme, abandonează poezia de dragul unei 
proze, în care prea puţin omenesc şi sentiment a putut să puie. 



Să fie oare doliul unei vieţi pe care matena şi ştiinţele 
exacte, au coborlt-o 'n glodul vieţii animale? 

— Cauzele acestei supraproducţii literare In acest gen, sunt 
caracteristicile vremii. Atmosfera societăţii de după răsboi, în 
care tendinţe şi curente politice şl sociale sunt frământări în 
drum spre noi orientări, a fost şi este un bun material pentru 
romane. Poezia, datorită Idealului său estetic de astăzi, nu mai 
poate folosi ca romanticii această substanţă. Deci anemlerea ei. 

— Apoi viaţa sbuciumată şi aspră 'n care goana după 
bine e singura lumină, îndeamnă pe omul modern să găsească 
soluţionări în literatură, problemelor pe care viaţa i le pune 
nedeslegate in faţă. Şl pentru acest caz romanul e mai preferat. 
Autorul, încurajat de public şi editor, va cultiva acest gen. 

— Se mal adaogă şi lipsa unei tradiţii in acest gen. Ro
manul a avut slabe reprezentări în literatura noastră înainte de 
răsboi. — Filimon, Bolintineanu, Zamfirescu, C. Sandu-Aldea, 
fiind încercări sfioase. — Mai cucereşte romanul şi prin nou
tatea lui. 

//. Poezia „nu se mai consumă de către marele public*. 
Cauza trebue căutată chiar în destinul ei. Poesia este ge

nul meditaţiei, ea transformă datele realităţii concrete, printr'un 
proces de elaborare Internă. Şl chiar de pleacă delà evenimente 
şi fapte concrete, poezia este efemer legată de ele. Se apropie 
mai mult în marginile ei cu filozofia sau mai precis cu metafizica. 

Pentru a fl înţeleasă dar, se cere o sforţare intelectuala şi 
o pregătire specială, care lipseşte însă celor mai mulţi dintre 
cititori. 

Deci legătura între creiatorul de poezie şi marele public, 
e problematică. Se mai adaogă şi desgustul pentru poezia slaba, 
ca o ruptură să se facă şi Intre acei ce mai au puţin gust de poezie. 

///. Cele două ramuri ale liricii noastre, legăturile 
reale între prezent şi trecut. 

Pentru a ne da seama mai bine de poezia lirică de astăzi, 
e necesar să aruncăm o privire generală asupra poeziei româ
neşti din veacul XIX-lea până la răsboi şi să stabilim legăturile 
reale Intre prezent şi trecut. 

Dacă cercetăm poezia română pornind delà cunoscuta dua
litate artistica rămasa in estetica delà Nletsche, găsim două 
tipuri : tipul obiectiv şi tipul subiectiv. 



— In cea dintâi categorie întră poeţii cari privesc lumea 
şi viata aşa cum este, sunt căutătorii notelor de armonie şi 
echilibru. Ei tind să înfăţişeze lumea în aspectele ei plastice, 
variate şi pitoreşti. 

— începem cu V. Alexandri şi înşirăm pe aceiaş linie pe 
Diniitrie Anghel, Duiliu Zanfirescu, George Coşbuc iar dintre 
cei de azi pe Ion Pillât, cu toate că fac parte din curente poe
tice deosebite. 

A doua categorie sunt poeţii aplicaţi mai mult către inte
rior, către gând şi ceiace le dă simţirea. Pentru el lumea şi 
viaţa sunt prilejuri de gândire, sunt chinuiţi de probleme meta
fizice, însetaţi de adâncimi şi necunoscut. 

Linia acestor poeţi începe cu Grigore Alexandrescu se ridică 
şi culminează cu Emlnescu, continuă cu Cerna, Iosif şi Vlahuţă 
şi se termina cu Arghezi şi Lucian Blaga. 

Primul tip, cel obiectiv este prima ramură, poezia descrip
tivă şi pitorească iar al doile tip, subiectiv, este poezia neliniştii 
metafizice şi de concepţie. 

Acestea sunt cele două ramuri ale liricii noastre. Pe aceste 
linii, marcăm legătura între trecut şi prezent. 

IV. Core este situaţia poeziei delà Emlnescu. în
coace, care a fost mersul lirice noastre până la răsboi, 
încrucişeri de tendinţe şi raze de influenţă. 

a) Eminescu, punct de răscruce. 
Momentul eminescian reprezintă în literatura noastră, cea 

dintâi culme a poeziei noastre lirice. Două probleme ridică mo
mentul eminescian : înalta lecţie servită de poet, ni-a fost un 
criteriu de apreciere a poeziilor de mai târziu, calificativul a 
căzut potrivit cu posibilităţile unei comparaţii şi apoi în defa
voarea urmaşilor în poezie ni să părut că isvorul exploatat de 
Eminescu a fost secat de dânsul aşa că o încercare pe aceiaş 
drum ar fi o sigură condamnare la mediocritate. 

Dacă Eminescu este gloria unui moment istoric în lirica 
noastră era natural ca n raza sa de iniiuenţă să intre şi ur
maşii săi. Şi aproape toţi poeţii au pornit delà Eminescu. 
Au fost elevii marelui dascăl atât în sentimente cât mai ales în 
ritmul şi armonia versurilor. 

Nu mai vorbim de literatura curat eminesciană, la poeţii 
din imediata sa apropiere şl cari în mod fatal au fost umbriţi 
delà gloria marelui poet, dar aceasta înfiuenţă o găsim şi la 



poeţii care înseamnă ceva 'n iiteratura noastră — tradiţionalis
tul Crainic şi moderniştii Arghezi, Blaga, până şi Ion Barbu au 
elemente eminesciene în poezia lor. 

Numai că aceştia sau smuls la timp din mrejele emines-
cianismului, pe care l-au folosit ca exemplu, lucrând apoi prin 
sforţare proprie. Şi 

b) Coşbuc, un moment de răscruce. 
Continuatorul firesc al ideologiei lui ftlecu Russo, A. Ko-

găiniceanu şi Vasile Alexandri, a fost curentul ce s'a desvoltat 
sub covârşitoarea influenţa a lui George Coşbuc. 

Poet de factură populară, atât în simţire cât şi în meşte
şug, Coşbuc a deschis larg isvoarele liricii poporului pentru 
poezia cultă. 

Delà întemeierea „Sămănătorului" alături de Vlahuţă, Coş
buc a luptat pantru întoarcerea literaturii către isvoarele proprii 
şi pentru legarea firului tradiţiei naţionale. 

Arta sa evocatoare şi pitorească, muzicalitatea versului, 
simţirea încărcată de lumină, au făcut din Coşbuc un moment 
de răscruce sub inflenta căruia s'a desvoltat o mare parte a 
liricii noastre. 

începând delà poezia semănătoristă până la cea tradiţio
nalistă de astăzi, cu toate transformările realizate de Goga sau 
Crainic, a stat sub influenţa „poetului ţărănimii", păstrător al 
unei experienţe şi arte naţionale. 

Eminescu şi Coşbuc sunt stâlpii poeziei româneşti. Primul 
i-a dat adâncime şi dimensiuni, al doilea, frăgezime şi firesc. 

c) Urmaşii lor, prilej de reacţiune. 
Mulţi dintre urmaşii acestor doi începători, nu au lucrat 

pentru creştere ci au rămas simpli imitatori sau au exagerat 
partea mai puţin poetică din opera lor. Aceasta tendinţă a liricii 
noastre a făcut să nască reacţiuni puternice mai ales din partea 
acelora cari prin contactul cu literaturi străine îşi întocmeau noi 
crezuri politice. 

Aşa s'a ridicat Duiliu Zamfirescu, slujitor al literaturilor 
clasice şl Ovid Deusuşianu, slujitor al simbolismului francez. 

Ei s'au ridicat în special împotriva literaturii populare în 
poezia cultă şi în general împotriva etnicului în artă. Aşa îl 
vedem pe D. Zamfirescu, luptând împotriva lui Maiorescu şi a 
poporanismului la Academie şi pe Ovid Deusuşianu luptând 
împotriva lui Nicolae Iorga şi a Semănătorului la „Viaţa nouă". 
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Deşi porniţi sub steaguri deosebite tinta lor era comună: 
emanciparea poeziei de elementele locale şl creiarea unei este
tici noi, aşa cum Începuse să se arate prin apariţia poeziei lui 
Alex. Macedonski, Ştefan Petrlcă şi Iuliu Cezar Săvescu. 

Dacă ei aveau dreptate să se ridice pentru eliminarea tutu
ror elementelor nepoetice din poezie şi dacă puteau să propună 
noi nume estetice pentru ridicarea ei, nu aveau dreptate atunci 
când Încercau să scoată poezia din făgaşul ei cel bun, acela al 
lui Alecsandri, Eminescu şl Coşbuc, adică să o înstrăineze de 
spiritul naţional, rupând contactul cu isvoarele populare, cari 
constltuesc şi astăzi, pentru noi adevărata substanţă, materialul 
cel bun pentru a fl prelucrat şl turnat în vers românesc. 

Ovld Deusuşianu s'a făcut vinovat de greşeli şi mai mari. 
Tinzând către universal şi omenesc, profesa aruncarea directă 
în ele, refuzând contactul cu viaţa locală. Aceasta o făcea pe 
calea introducerii integrale la noi a simbolismului francez, cu
rent poetic cu sensibilitate şi probleme formale specifice sufle
tului şi culturii franceze din a doua jumătate a veacului trecut. 

Mişcarea literară delà „Viaţa nouă", prin autoritatea ştiin
ţifică a conducătorului ei, a constituit în adevăr unul din mo
mentele principale ale trecutului nostru poetic. 

— După răsboi mişcarea delà „Viaţa nouă", s'a curmat. 
Poeţii simbolişti cari au mai rămas au lucrat independent. 

— Semănătorul, 1-a fel şi-a 'ncheiat activitatea odată cu 
împlinirea unităţii naţionale. 

— Reînoită tradiţia iul, a fost continuata de „Gândirea". 
— „Viaţa românească", apare şi acum la laşi, trăgând gân

dul şi acţiune ei originară, fără a-şi putea justifica existenţa în 
cadrul culturii şl problemelor româneşti. 

PARTEA II. 

I. Poezia contemporană, a) Cercurile Importante în care s'a 
desvoltat poezia contemporană, b) Clasificare poeziei contempo
rane, categoriile şl curentele poeziei de azi : a) poezia tradiţio
nalistă, b) poezia modernistă şi c) poezia extremista. II. Poezia 
tradiţionalistă, a) Reprezentanţii tradiţionalismului. Note asupra 
vieţii şi operii lor, b) Tradiţionalismul e o continuare şl o com-
plectare a Semănătorului. III Poezia modernă, a) Caracterizare 
generală, b) Grupul modernist de inspiraţie autohtonă. Repre* 
zentanţii lui. Note asupra vieţii şi operii lor. c) Poezia simbo
listă sau decadentă, d) Reviste reprezentative ale poeziei noi, 



e) Mişcarea delà „Viata noua", f) Partea cea buna a simbolis
mului, g) Reprezentanţii de seamă ai simbolismului, h) Poeţii 
simbolişti de după război. IV. Poezia extremistă. Oameni, reviste, 
năzuinţe. 

/. Poezia contimporană. 
Ajunşi din nou în fata prezentului să încercăm o dare de 

seamă asupra poeziei actuale. Ceiace caracterizează poezia ac
tuală spre deosebire de acea dinaintea războiului este varietatea 
ei estetică. Nota poeziei de azi e diversitatea. 

a) Cercurile importante în care s'a desvoltat poezia con
timporană, sunt: Gândirea, Via{a românească, Sburătorul şi re
vistele de extremă noutate estetică : Contemporanul, Unu, 7 5 H. 
P. Punct, Integral. 

Intre acestea rolul „Gândirii" este de-o netăgăduită întâietate. 
Nu numai că a format talente, poeţi cu reputaţie, dar ceiece e 
şl mai greu, a reeducat talente rău îndrumate de celelalte cercuri. 

b) Clasificarea poeziei contemporane. Desprinzând din varie
tatea estetică a poeziei de azi câteva categorii prin note esen
ţiale, putem face o clasificarea a poeziei de azi. 

a) Grupul tradiţionalist. 
Cel dintâi grup, mai unitar şi mai deplin realizat este for

mat în paginile „Gândirii" şi e reprezentant de Nichifor Crainic, 
Ion Pillât şi Vasile Voiculescu, pe care-1 vom numi grupul tradi
tionalist sau neoclasic. 

Aceşti poeţi au ştiut folosi cu pricepere experienţa poetică 
apuseană şi totodată să păstreze o legătură puternică şi continuă 
cu tradiţia poeziei noastre culte delà Alecsandri, Eminescu şi 
Coşbuc şi cu producţiile populare. 

Printr'o prelucrare a elementelor de viata autohtonă, aceşti 
poeţi s'au ridicat până la echilibrul şi armonia unei adevărate 
poezii clasice. 

b) Grupul modernist. 
Al doilea grup, mai puţin unitar este grupul modernist, 

reprezentat de Tudor Arghezii, Ion Barbu, Lucian Blaga, Adrian 
Maniu şi Aron Cotruş. 

Aceştia, deşi au fost mai puţin închinaţi către tradiţia 
noastră artistică, au exploatat mai departe isvorul eminescian şi 
au prelucrat material popular, adâncind fiinţa noastră etnică, cu 
mijloace şi experienţe poetice noi, delà Baudelaire la expresio
nismul german contimporan. 

2 



L-am mai putea numi şi grupul modernist de inspiraţie 
autohtonă, spre deosebire de poeţii simbolişti care s'au desprins 
delà Viaţa nouă, revistă care după răsboi n'a mal apărut, iar 
poeţii s'au desvoltat individual şi reprezintă poezia simbolistă 
de după răsboi. 

Intre poeţii grupului modernist de inspiraţie autohtonă, 
Ion Barbu e mai îndepărtat din punct de vedere al materialului 
pe care îl prelucrează. 

Ca şl ceilalţi poeţi din aceiaş categorie el nu are prea 
multe legături cu poezia noastră cultă mai veche, în afară de 
Eminescu, şi nici cu sufletul popular. Mal multe legături are cu 
poezia ermetică franceză delà Mallarme până la Valéry. 

c) Poezia extremistă, e a treia categorie de poeţi, ciudată 
în felul el. Numele i s'a dat de către d. Eugen Lovinescu. Poeţii 
care o reprezintă îi zic „poezia însuşi", cred că au descoperit 
poezia cea adevărată. 

Revistele unde se elaborează poezia extremistă sunt : Con
timporanul, 75 H. P. Punct, Unu, Integral, cu reprezentanţii ei 
de seamă : Ion Vinea, Tristan Tzara, Ilarie Voronca, B. Fundo-
ianu, Saşa Pana, - un grup de evrei. 

Care e năzuinţa lor ? 
Unul din ei, B. Fundoianu, a afirmat „că poezia româ

nească e lipsită de individualitate şi că nici nu există până as
tăzi", adică până la ei. 

Aceşti poeţi din ultimă oră reprezintă şl au reprezentat o 
seamă de curente streine, aşa cum sunt : cubismul, futurismul, 
suprarealismul, dadaismul, integralismul. 

Remarcăm că aceşti poeţi sunt rezultatul ultimilor încer
cări de alchimie poetică din literaturile germană, italiană şi în 
special franceză. 

(va u r m a ) 

D. TĂTĂROIU 
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Din când în când 
Din când în când îmi vii în gând 
Te văd frumoasă, surâzând 
Cu ochi-ţi dulci scânteetori 
Cum i-am văzut de-atâtea ori. 

Din când în când te văd în vis 
Cu braţul plin de dor, deschis 
De par'c'aştepţi să-ţi sar în el 
încetinel... încetinel. 

' Din când în când, în pieptul meu 
Se 'ncinge dorul, tot mai greu 
Şi-aşi vrea atunci să te cuprind 
La pieptul meu să te alint... 

Dar braţele 'nzadar le 'ntind 
Căci tu eşti vis... Te văd plutind 
Iar zările între noi se 'ntind... 
Şi gânduri triste încet mă prind... 

L E O N T I N B A L Ş 



MI -E DOR... 

Mi-e dor de codrul înverzit 
De ciripit de păsărele 
De seri senine 'n asfinţit 
Mi-e dor de nopţi cu stele. 

De isvoraşul care fuge 
Pe lângă moară 'n cetişor 
Şi de viaţa ce se scurge 
In umbra anilor. Mi-e dor. 

Mi-e dor de stână şi de oi 
Ce vin să se adape 
Mi-e dor de-un cântec de cimpoi 
Pe malul unei ape. 

Şi de cavalul ce răsună 
în nopţi târzii şi gânditor 
O doină dulce-acolo 'n stână 
Din timpurile vechi. Mi-e dor... 

de ŞTEFANITJS 



Folklor din Bihor 
Inima mea-i scrisă 'n sânge, 
De trei ori pe zi ea plânge. 
Mai bine-ar fi scrisa 'n piatră, 
Să nu plângă niciodată. 

* 
Scrie-mi nănuţă, scrie, 
Pe cârpă şi pe zaghie. 
Când te o ajunge dor de mine, 
Caută 'n jos pe lângă tine. 

* 
Cât fuse iarna de mare, 
Tot cu mândra 'n şezătoare. 
Altu o şezut şi-o dormit, 
Şi pe mândra a dobândit. 

* 
Pan fusei la maica fată, 
Nici ţesui nici pusei pânză, 
Numai fişcurai1) în frunză. 
Iar dacă mă măritai. 
Şi ţesui şi pusei pânză, 
Lăsai dracului de frunză. 

* 
Maica m'a făcut bărnaci-) 
Mă dădu după căoaci%) 
Eu cu căocia mea, 
Nu pot ţine muer ea 

* 
Răsărit-o luna 'n şură, 
Nu-i aici cine-mi dă gură. 
Răsărit-o luna 'n prag, 
Nu-i aici cine mi-i drag. 

* 
Nana cu zaghia albă, 
Trecu iar către dumbravă. 
Ea-mi făcu cu zaghia, 
Ca să merg şi eu cu ea. 

' ) Huerai, 2 ) oacheş , s ) fierar. 4 ) 
gură pentru cereala, V Cerşitori, 

Foaie verde de bujor, 
Crapă nana de-al meu dor, 
Că-s tânăr şi nu mă 'nsorm 

Să ştiu că nana ar crăpa, 
Curând nu m'aş însura. 

* 
Tot deaceea mi-a fost dor, 
Să văd mintea fetelor. 
Tot deaceea mi-a fost jele, 
Să văd mintea mândrei mele. 

* 
Fetele până ce-s fete, 
Cine le mai vede bete. 
Iară dacă se mărită 
Tot cu iaga1) cea de-o litră. 

* 
Ce hasnă5) fată de tine, 
Că te gata măta bine, 
Vi la joc, nu te ia nimeni. 
Stai în locul măturii 
Ca şi mama pădurii. 

Nănuţa cu nasul lung, 
Duce mâncarea la plug. 
Uitându-se pe răzoare, 
Varsă oala pe picioare. 

* 
Baie cisma pe tureac, 
Batăre) nu-i făină 'n sac. 
Cel cu pana de cocoară, 
N'are ce duce la moară. 
Dară eu cu pană mică, 
Şi-aseară dusei o vică'). 
Câţi se ţin că-s jucăuş, 
Toţi sunt săraci şi colduşis). 
Câţi se ţin că ştiu juca, 
Acasă n'au ce mânca. 

5 ) folps, cu toate că. 7 ) mŞ* 



Fată mare jucăuşă, 
Cu gunoiul după uşă. 
Pune boii la tânjealâ, 
Şi scoate gunoiu afară. 

Foaie verde foi de foi, 
Mândruţă ci-o fi de noi, 
Eu cu două tu cu doi, 
Ori ne sfădim amândoi. 

* 
Bade de urâtul tău, 

*) Cerşetori . 

Folklor 
Unde şede urâtu 
Se 'negreşte pământu 
Unde şede dragostea 
Se 'nverzeşte paviştea. 

* 
Foaie verde din ogrezi 
Bădiuţ ca a-l meu nu vezi 
Ochiţi mândri ca ş'a lui 
Nici 'n târgul Binşului. 

* 
Fă-mă Doamne ce mii face, 
Fă mă pasere măiastră 
La bădiţa la fereastră, 
Săi văd seara ce cinează. 
Peste zi unde s'aşează 
Şi la ochii cui veghează 

* 
Hai mândră să ne iubim 
C'amândoi ne potrivim 
Şi la ochi şi la sprâncene 
Ca doi porumbaşi la pene 
Şi la ochi şi la cătat 
Ca doi porumbi la sburat. 

* 
Mândruliţă din Bihor 
Nu-mi trimite atâta dor 
Şi pe lună şi pe nor 
Ce-mi trimite mai puţintel 
Şi te ţipă tu cu el. 

Face-m'oi trestie 'n tău9). 
Făte măndro ce te-i face, 
Că şi eu încă m'oi face. 
Mândră, bourean de baltă, 
Şi-oi mânca trestia toată. 

* 
Mult mă mustră măicuţa, 
Că mi-i neagră mândruţa. 
Trag nădejde c'o albi, 
Odată cu bivolii. 

Cules de LUCIAN MUSTAŢĂ 

Ce eşti măndro subţirică 
Bade dragostea mă strică 
Ce eşti mândră subţirea 
Bade dragostea mi grea. 

* 

Mărie şi Mărioară 
Ochii tăi mă bagă 'n boală 
Sprincenele mă omoară. 
Şi guriţa ta mă scoală. 

* 
Şapte munţi ş'o păduriţă 
Vino mândră dă-mi guriţă. 
Şapte munţi ş'o vale adâncă 
Vino măndro şi mă culcă. 

* 
Ochii mei şi cu-a mândri 
Nu mai nu pot vorovi 
Şi săi pot pune într'un nume 
N'ar mai fi ca ei pe lume. 

* 
Mândruţă buzăle tale 
Unsule-o măta cu miere 
Să se lipească de-a mele 
Mândruţo guriţa ta 
Mândră o făcut măta 
Se potriveşte cu-a mea. 

Cules de LEONTIN BALŞ 
ţăran din corn. Cocluba Mică, 

din Bihor 



CRONICA RECENZII 

Aurel Cârciumaru : 
Album pentru tine — poeme 

A m găsit în acest m ă n u n c h i u de p o e m e câteva timide încercări de 
plast ic izare a unor sentimente şi a unor idei despr inse din sufletul tânăr 
al unui poet s i n c r dotat. Negreşit că am fost silită să constat în vo lumul 
de a c u m şi oarecari lipsuri — dealtfel inerente ori cărui început — lip
suri cari trebuesc judecate cu mai putină a s p r i m e şi cu mai multă in
dulgenţă. 

A p r o a p e în mai toate compoziţ i i le l irice ale d-lui A u r e l Cârc iuma
ru sunt vizibil accentuate reminiscenţe s trăine , înpletite cu propriul său 
v e r s , reminiscenţe cari dau poemelor d-sale aspectul unei s inteze lirice 
la c a r e au contribuit foarte mulţi poeţi din literatua r o m â n ă . 

A ş a , de pildă, am dat în p o e m a intitulată „Ft i z i că" , de oarecar i 
tangenţe cu lirica d-lui B a c o v i a . E m i n e s c u însă, impr imă poemelor d-lui 
Cârc iumaru o puternică influenţă, influenţă care se lasă mai u ş o r obser
vată în p o e m a „ P e un album", unde d-sa nu face a l tceva decât să-ş i 
imite servil maestrul , atât în fond cât şi în expres ie . In p o e m a „ M a m a " 
în care c r e d e a m la început că d-sa încearcă să se s ingu lar izeze , a m fost 
nevoită să dau de fibrele unei p o e m e asemănătoare s e m n a t a de V. Militaru. 

Accente de autentic şi propriu sunt puţine în poemele d-lui Câr-
c iumarui dar totuşi sunt şi ca să dovedesc aceas ta , vo iu transcr ie în în
treg ime p o e m a „Ţigani i", unde autorul „Albumulu i pentru tine", reuşeşte 
să a d u c ă o pronunţată notă p e r s o n a l ă : 

„La margini de rău, între arini; 
Cu tot avutul lor purtat de doi asini 

Au poposit ţiganii. 
Şi negrul cort îndată l-au întins 
De-argintul clar al lunii întregul prund e nins 

Şi tremură castanii. 
Ţigănci cu ochii negri, cu părul până 'n brâu 
Pornesc s'aducă apă cu doniţa din râu 

Să facă de mâncare. 
Se 'nalţă limbi de foc în solitarul prund 
Bărbaţii stau de-oparte iar chipul lor al scund 

E plin de resemnare. 
Suspină tainic răul, când trece 'n cotituri 
Un freamăt lin de frunze se-aude din păduri 

Şi stelele zâmbesc. 
Când pacea e deplină, când totu-i adormit 
Ţiganii, mic şi mare sub cortul lor cernit 

Trudiţi se odihnesc. 
Aşa se scurge viaţa ţiganilor nomazi; 
Povestea lor o ştie doar cetina de brazi 

Şi apa de isvor. 



Aşa se scurge viaţa poporului nomad; 
In el dureri se frâng ca apele în vad, 

Ca razele în nor". 
Cu toate că major i ta tea p o e m e l o r d-lui A u r e l C â r c i u m a m , după cum 

am s p u s ma i s u s , cons t i tuesc o s in t eză de influenţe s t reine, totuşi s e poate 
o b s e r v a la d-sa un fapt îmbucură tor , s e poate obse rva p rocesu l de epuraţ ie 
dintre p o e z i a as imi la tă şi c eea ce ar forma autent icul , autent ic care deş i 
în vo lumul actual s e ev iden ţ i ază prea puţin, t rădează totuşi , atât cât e, o 
sens ib i l i t a te ş i un tumult suf le tesc , care cer o anumi tă exp res i e , dar pe 
care deocamdată d-sa nu o poa te furniza. 

Pen t ru aceas ta , d. Aure l Cârc iumaru meri tă toată atenţia şi am fer
m a c o n v i n g e r e că într 'un vii tor apropiat va r euş i s ă - ş i impună talentul 
în t r 'o n o u ă şi o r ig ina lă ipos tază . 

E VLADESCU 

„Sunt soldat şi călăreţ" — roman 
de Neagu Rădulescu 

Vitr ina l i terară a fost recent împodob i t ă cu un nou roman : „Sunt 
soldat şi călăreţ" , de N. R ă d u l e s c u . 

Scr i i to ru l este prea puţin cunoscu t , deşi la p r imul său debut : . D r a 
gos tea noas t ră cea de toate z i l e l e " , a fost d i s t ins cu p remiu de S. S . R . 
Numără al t re ie lea debut şi s e gă se ş t e în pregăt i rea a noi su rpr ize , care- i 
desch id largi şi f rumoase pe r spec t i ve în l i teratura r o m â n e a s c ă . 

Scr i i tor de un rea l i sm isbi tor înb ina t cu fin spir i t p s i h o l o g i c , o 
frază me lod ioasă , curgă toare , decen tă , iar ma i p r e s u s un h u m o r f i resc , 
i m p r e s i o n a b i l . 

„Sun t soldat ş i călăreţ*, n u m ă r ă 285 de pagin i de abundent , an t renant 
ş i spontan humor . E s t e un roman al cărui cupr ins îl an t i c ipează s u g e s t i v 
— titlul. — S e poate pe b u n ă dreptate af i rma, că este un roman autobi-
grafic , l ips i t î n s ă de ace l sub i ec t i v i sm cu tendinţe specu la t ive , care are 
efectul da a condi ţ iona şi m i c ş o r a va loa rea l i terară a unei lucrărei 
şi uneor i de a o compromi t e i remediab i l . E s t e un roman autobiograf ic ; un 
r o m a n al nos t ru al tuturor. Ş i mai a les da o realitate ce nu se desmin te 
n ic io c l ipă . N i m i c neob i şnu t , n i m i c exagera t ! 

Mental i tă ţ i , moravur i s o c i a l e curente. . . . , un cadru de realităţi în care 
totul s e def ineşte minuna t . P e r s o n a g i i l e abi l recrutate, vocabular perfect 
compat ib i l , t r âesc in tens şi putern ic . 

P e r s o n a j u l pr incipal : Neaţă Ion . s tudent în drept şi scr i i tor e s se i s t . 
Or ig ina l din T u r n u M ă g u r e l e . 

L a s pe p lanul s e c u n d idi le le . — chiar amuzan ta aventură cu m a d a m 
Bur t i că , avangarda tă de javra insupor tab i lă „ T a r z a n e l " , ş. c. — inerente 
unui s tudent şi mai exac t unu i soldat . 

Neaţă Ion , „pifan", farsă s u r s e mater ia le , cu ch i r ie restantă, pără
seş te camera delà etaj, î n a r m a t în vede rea pifăniei cu o ladă pe care i-o 
refuză puter i le spre direcţia.. . . c a z a r m a . In drum i s e a t a şează L e b Hai -
movic i , — în a c e i a ş i impre s ionab i l ă si tuaţie — abso lven t în m e d i c i n ă , 



vii tor ş i p re ţ ios camarad . L a r eg imen t duali tatea înfir ipată con t r ac t ează 
cunoş t in ţa lui Garabet ian , al cărui abdomen t de proporţ i i impunătoare , 
va per ic l i ta c ândva es te t ica al inier i i ; P e t r e Oanâ , p rov inc ia l , adventis t , 
care mai târz iu furat de colec t iv i ta te , va deven i un abil şi pas iona t c o 
lector de nuduri , e t c . ; P a u l M i r o d o n e s c u , t ipul p ro t e j a tu lu i ; în fine, un 
tip c e v a mai carac ter i s t ic , — L u c a Brân j a ru , t eo log , an t i semi t , gardist , pe 
care-1 v o m vedea dormind în pat la mansa rdă , cu Neaţâ ş i puturosul L e b , 
fără n i c iun respec t faţă de ven tuze le aces tu ia , dându- le în î n tunerecû l 
m a n s a r d e i o u t i l izare indecenden tă . 

E c h i p a r e a s ' apoi î m b a r c a r e a ob işnui tă cu dest inaţ ia Ş c . mi l i ta ră , 
pent ru e x a m e n . E x a m e n u l ca e x a m e n u l ! S e re în toc toţi. 

A c u m î n c e p e cu adevăra t mi l i ta r ia . A b i a acum vor î n c e p e pifani-
teter iş t i s ă facă ag reab i l a cunoş t in ţă a i luş t r i lor major i , sergenţ i , capora l i , 
etc., cari le vor face educaţia o s t ă ş e a s c ă . De a c u m va î n c e p e „pifanul 
Neaţă", — la s t â n - g a — la dreap-ta — făcând r e c u n o a ş t e r e a punc te lor car
d ina le până la l eş in , şi să a t ingă m a x i m u m de v i t eză în mătăn i i l e or
donate . 

Viaţa de c a z a r m ă cu de l i c i i l e ei ob i şnu i t e . 
Un r iguros e x a m e n de salut , p r ecede d e s c a z a r m a r e a , pe care Neaţă 

îl t rece, a jungând în si tuaţia de a pr imi oferta lui L e b — la m a n s a r d ă — 
în c o m p a n i a teo logulu i , ca re pr in lectura pol i ţ is tă sono r pract icată va 
atenta la od ihna camaraz i lo r . 

Neaţă, întră în graţia majoru lu i P i şp i r i ş , care-1 r epa r t i zează la bi
rou, unde va j u c a moară ca să câş t ige . s u p e r i o r u l " , va l in ia tablouri şi 
to ta l iza so lde , etc. . . Mi l i t a r ia dev ine accep tab i lă , p lăcută ch ia r . 

Un n e p r e v ă z u t : Vizi tă med ica l ă genera lă , făcută de C o l o n e l - m e d i c -
Neaţă sufere de och i ş i es te p ropus pentru c o m i s i e — Perplexi ta te ! P e r 
fect s ănă tos , imp lo ră pe toţi, dar nu-1 c rede n i m e n i . Comis i a îl d i spen 
s e a z ă . O in te rvenţ ie neaş tepta tă , o e roare . ( ? !) Neaţă d i spensa t . 

î n to r s la v e c h e a propr ie tăreasă pent ru a-i achi ta ch i r ia restanta, ia 
act de vânza rea lăz i i ş i a m a n u s c r i s e l o r la k i logram, care i s e re ţ inuseră , 
până la ach i ta rea ch i r i e i . Scanda l ! 

Drumul la gară, t renul spre T u r n u Măgure le , cu nec l in t i ta hotărâre 
s ă se s inuc idă — căsă to r indu- se — c u . . . . . fata cons i l i e ru lu i " . 

O pală ca rac te r iza re , r e z u m â n d u - m ă la viaţa str ictă de mili tar, c u m 
am prec iza t din început . Dealtfel, intenţ ia autorului n 'a fost decât aceas ta : 
— S ă ne p rez in te viaţa de c a z a r m ă a ş a c u m este , o trăeşte ş i o cunoaş t e 
f iecare ; a luneca rea co lec t ivă spre făgaşul une i vieţi mai reale ş i aspre > 

drept cosec in ţ â a vieţii de mil i tar . 
Un r o m a n isbutit , în care car icatur is tul N e a g u R ă d u l e s c u , autorul 

ace le i m i n u n a t e fresce l i terare şi po l i t i c e : „Nimic despre j a p o n i a " n e - a 
desvălu i t î n c ă o faţetă a i nepu izab i lu lu i D-sa le talent . 

l i p r evedem un depl in s u c c e s , pe care de altfel î l meri tă cu pri
sos in ţă . 

GH. M. PAUNESCU 



Luminişuri în somn 
de Dumitru Hinoveanu 

— Tipografia „Athenaeum" — Satu-Mare, 1336. — 

„ L u m i n i ş u r i în s o m n " e o elegantă placheta de versur i , apărută la 
la finea anului trecut şi s e m n a t a de colegul D. Hinoveanu, care îşi f ice 
apostolatul într'un sat din nordul ţării. 

P o e z i a sa e izvorîtă dintr'o d inamică ps ihologică foarte puternică. 
Atitudinea de viaţă ce se d e g a j e a z ă din conţinutul plachetei , este aceia a 
omului care nu aşteaptă n imic dinafară, ci se închide în s ine însuşi ; şi 
trăieşte în tovărăş ia eroi lor pe ale c ă r o r morminte c r e s c lalele semănate 
de g i n g a ş e mâini , In devă lmăş ie cu v iorele şi păpădii semănate de vânt 
şi năprazn ice furtuni, P e s i m i s m u l e vădit. Dar nu e dinamitard. E resig
nant şi duios . 

nAici e soare şi miros de ceruri şi de flori.., 
Ne vin în minte toate câte au fost. Şi cer viaţă . . . 
Cu ochii închişi şi anii 'n frig tremurători, 
îmi pregătesc cum mă pricep plecatul meu în ceaţă". 

(Loc de reculegere) 

Pentru r o m â n chiar prăbuş irea în neant, îngroparea definitivă în 
noaptea veacur i lor , nu e un motiv de revolta . Inplinirea destinului fiind 
inevitabilă, e privită cu ochi l impezi şi cu judecată nealterata. Moartea e 
tragică într'adevăr, dar acest fapt nu constitue un motiv de spa imă pentru 
omul care ştie că dest inul nu poate fi înfrânt. 

„Noi să murim aici, stând cu vecia în faţă, 
Şi 'n suflete cu ruine şi vorbiri de sărbătoare... 
Să urmărim, zâmbind, cum ne apune în ceafă, 
Atât de 'mbătrânit şi cel din urmă soare..." 

(Ceas in clar de lună). 

L u m e a aceasta nu-i nici mai bună, nici mai rea, d e c u m a fost ieri, 
şi de c u m va mâine şi întotdeauna. Viii cu viii ; morţii cu morţii 

Dar, totuşi, amintiri le ni-s s c u m p e . * 
Şi nu putem uita uşor pe cei cari ne-au fost dragi . 

„ . . . In treacăt, vor veni la anul... Te vor cerceta. 
Să 'nţelegi că dorul de trăire nu va înceta. ." 

(Sufletul se uită înapoi) 

Cred că autorul aces tor „Lumtni şur i în s o m n " trâeşte m e r e u în lu
m e a gândului şi a visurilor. 

Stihurile sale t rădează mucenic ie , gând şi trăire lăuntrică. Departe 
de sgomotul obişnuitei vieţi cotidiane, urzită din covenţiuni soc ia le care 
a s c u n d perversităţi mic imi de de suflet şi fariseisme, prietenul Hinoveanu 
ş i -a plăsmuit o lume p r o p r i e , o lume interioară cu vise şi trudă spiri
tuală, şi rh iar atunci când realităţile crude se profilează intens pe ecranul 
gândirii , imaginea r ă m â n e tot interioară 

„Cărărue albă. Doruri. Primăvară. 
Gânduri fulguite în tăceri de seară. 



Ple-pi cu toamne 'n suflet. Linişte deplină. 
Ochi albaşirl 'n moarte. Hohot de lumină..." 

(Cărârue albă.) 

In epilog, găs im, în poez ia „Cântec pentru mine" — O constatare 
Interesantă pe care o face autorul. A n u m e susţ ine că în momente le de 
faţă un poet nu-ş i poate găs i nici a ş e z a r e a c o r e s p u n z ă t o a r e pe s c a r a v a 
lorilor soc ia le şi nici preţuirea cuvenita . Da. E adevărat . A c u m e secolul 
maşinismului şi al romanului de aventuri . 

P o e z i a nu e gustată de public . Poeţi i z a c în uitare şi mizer ie . 
Gândiţi-vă numai la acel talentat stihuitor Artur E n ă ş e s c u care , în 

aceste vremur i de h u z u r şi nesfârşite bairamuri cu ş a m p a n i e şi femei 
uşoare , îşi scu ipă plămâni i pe străzi le Capitalei, fără c a c ineva să se 
s inchiseasaă de cruda- i soarta. Nădăjduim însă, că v a sos i t impul când 
ne v o m Integra în spiritualitate a ş a c u m s e cuvine . Atunc i , adevărate le 
valori spirituale vor fi preţuite, iar secături le buget ivare vor fi svârl ite 
peste bord. 

ION BERINDE 

Cărţi pentru tineret: 
Milionul lui Prichindel (roman) Al. Olinescu 

Cartea copiilor mei : Paul Doumer 
ed. „Cugetarea" 

începuseră să apară în unele edituri, tot felul de cărţi cu tendinţe 
mai mult de cât indecente , cr iminale ch iar , menite să pervertească sufle
tul nădejdii acestui n e a m , sufletul tineretului. Cărţi de aventuri , r o m a n e 
poliţiste descrieri c u un cult nemărginit pentru trupul desgolit, toate m u r 
dăriile, josnici i le sunt redate cu intenţii de a denatura şi de a face din 
tineret nişte desechil ibraţi , monştri i şi nu oameni adevăraţ i , personalităţi 
mora le — creatoare . In g o a n a după arginţi şi în so lda demonului sau a 
comunismulu i , n'au precupeţit nici un mijloc pentru a jungerea diaboH-
cului s cop . 

Ca o reacţ iune la această m a n e v r ă m e s c h i n ă , oameni i de bine din 
aceas tă ţară au căutat să susţ ină adevărata literatură, cartea s ă n ă t o a s ă c a r e 
inobi leazâ inima, cultivă sufletul şi înbogâţeşte mintea. In fruntea editu
rilor, în aceas tă privinţă, stă tânăra şi r o m â n e a s c a ed. „Cugetarea", d e 
numele căre ia se leagă apariţia atâtor cărţi de factură înaltă. Amint im 
pentru a c u m „Milionul lui Prichindel", lucrare — r o m a n — care a şi fost 
premiată de editură. Cartea aceas ta este chemată să satisfacă pornirea 
spre r o m a n e a tineretului. E s t e un r o m a n care poate fi cetit de o r c e tâ
năr, în c a r e buna cuviinţă, omenescu l şi obiectivitatea, c ă l ă u z e s c iar sen
t imentele înir'adevăr s ă n ă t o a s e sunt cult ivate. 

— A c o l o însă unde editura aceas ta a ştiut cu prisosinţa să scoată o 
carte m a r e şi demnă şi s'o pună în m â n a tineretului, drept ca tech i sm al 
vieţii c iv ice şi naţionale , a fost editarea lucrării : 

„Cartea copiilor mei", de Paul Doumer (fost preşedinte al Franţe i . 
Sunt în aceasta carte condensate atâtea sfaturi sugest ive , redate în-



tr 'o formă acces ib i l ă , plăcută şi atractivă. P i l de l e abundă la f iecare pas , 
c u l e s e din toate domen i i l e de activitate a le vieţ i i . 

F i e c a r e tip de individual i ta te îşi găseş t e i m a g i n e a unu i erou, a unui 
o m de caracter , a unu i o m de şt i inţă, etc., care să- i conv ină ş i pe care 
să-1 a l eagă drept s t imulent , c ă l ă u z ă în viaţă. 

Sun t discutate cu compet in ţă rară şi cu un r emarcab i l ta lent atâtea 
p rob l eme în cadrul c i c l u r i l o r : „Omul", „Familia", ,Cetăţeanul", „Patria", 
f iecare divizat în 7—8 capi tole d is t inc te . 

T o a t e ide i le capi ta le a le vieţ i i sunt discutate şi clarif icate ac i . Car
tea poate fi pusă , adecă t rebue pusă în m â n a orcăru i tânăr, dar poate fi 
discutată şi păt runsă, capi tol de capi tol , în orele de mora lă . Consti tue 
un îndreptar pre ţ ios pentru orce vârstă. Ori c ine î ş i face o mân
drie având în b ib lo teca sa aceas ta car te , şi devtne un o m întegru . pă-
f runzându-se de idei le mar i ale e i . 

M a i a l e s că ed. . C u g e t a r e a " a făcut-o a c c e s i b i l ă tuturor, pe un preţ 
a ş a de m i c — 45 le i . 

Manualul serbărilor şcolare 
Vol. I. Voi 11 ed. Il-a : Hie I. Mirea 

Cu o prefaţă de D-l Prof . 1. S i m i o n e s c u 
Ed . „Cugetarea". Bucureş t i . 

Ros tu l se rbăr i lo r ş co l a re es te mare şi netăgăduit . Pr in t re a l te le , este 
şi a ce l a că mai de termină pe părinţ i i cop i i lo r să dea pe la ş c o a l ă , face 
aprop ie rea necesa ră în t re ş coa lă şi famil ie . F a c e ş coa la ma i plăcută ş i 
m a i in te resantă să teni lor . Atât de ar putea rea l iza ş i tot e mult . Ş i o pot H 
face acolo unde sunt în tocmi te cu p r icepere şi regulari tate . 

R o l u l se rbăr i lo r a fost şi es te m a r e şi depr inde de cei ce le 
a l că tuesc . 

S t rângerea mater ia lului necesa r , care adesea cons t i tue o greutate de 
de n e î n v i n s pentru mulţi a îăaut adesea pe atâţia să renunţe pr inc ip ia l 
la o r g a n i z a r e a serbăr i lor . 

Colegul Hie I. Mi rea a porni t de là acest fapt, o realitate netăgăduita 
şi a căutat să fie de folos la atâţia, punându- l e Ia î ndemână , în două 
manua le , producţ i i le n e c e s a r e , din toate domen i i l e , pentru o rgan iza rea 
serbăr i lor ş co l a re . Astfel în aces t e manua l e g ă s i m mater ia lul n e c e s a r tu
turor serbăr i lor ş co l a re din cursu l unui an ; \) La început de an şcolar ; 
2. La Crăciun; 3. La 24 Ianuarie; 4 . La Paşti; 5. La sădirea pomilor; 6. 
La 10 Mai ; 7. La ziua eroilor şi 8. La sfârşit de an şcolar. 

Un mate r ia l foate variat ş i bogat , a fost cu l e s cu sârguinţă şi pri
cepere de d-sa şi prezenta t s i s t emat ic , la î n d e m â n a tuturor. 

Cât au fost de n e c e s a r e aces t e manuale, ne-o p robează faptul că 
a m b e l e v o l u m e au eş i t în ediţia U-a în foarte scurt t imp. 

D-l prof. 1. S i m i o n e s c u a r ecomanda t a m b e l e v o l u m e cu cuv in te 
des tu l de măgul i toa re pentru autor. D-sa ne scu teş te pe noi de o rce c o 
mentar i i , pe care le soco t im de p r i sos . M a i a l e s că a ces te manuale s e 
r e c o m a n d ă dea juns de la s ine , prin utilitatea ce -o aduc tuturor co leg i lo r 
U m p l u un gol de mult şi de mulţ i res imţi tor . 

Ed i tu ra Cugetarea, a făcut un m a r e b ine editându-Ie. 

FL. STANICĂ 



-|- Victoria Blagi nasc Corbutiu 
Invăţătorimea din Bihor a încercat o grea lovi

tură prin pierderea uneia dintre cele mai harnice şi 
distinse figuri ai ei. Cea care a fost învăţătoare în 
comuna Rieni, plasa Vaşcău, Victoria Blagi nu mai 
este. Necurăţătoarea moarte, sub a cărei ameninţare 
trăim cu toţii, a secerat pe una dintre cele mai 
valoroase dintre noi. Cu inima adânc îndurerată, ne 
facem elementarea datorie colegială de evoacare 
postumă a figurei celei ce a fost mult iubită noastră 
colegă Victoria Blagi. 

Victoria Blagi născ. Corbuţiu a văzut lumina 
zilei în fruntaşa comună bihoreana Ceica în ziua de 
17 a lunei Martie anul 1885. Şi-a luat diploma de 
învăţătoare în anul 1906, iar la 21 Octomvrie 1921 
Ministerul Instrucţiunii o numeşte învăţătoare titu
lară definitivă în comuna Rieni unde a funcţionat 
tot restul vieţii sale şi unde a îndeplinit muncă de 
desţelinare pe ogorul spinos a culturel naţionale. 
A fost una din cele mai conştiincioase învăţătoare 
depe meleagurile noastre, atrăgându-şi peste tot 
binemeritatele laude a superiorilor. După 16 ani de 
rodnică activitate didactică, în etate de 51 ani s'a 
stins din viaţă după grele suferinţe, lăsând unanime 
regrete în sufletele tuturor cari au cunoscut-o. 

Cu sufletul cernit, ne rugăm celui Atotputernic 
pentru primirea sufletului ei printre cei drepţi. 

REDACŢIA 
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Revizoratul şcolar Beiuş. 

Ordine Circulare 
Către toate şcol i le pr imare de stat, şcol i le de copii mici şi 

confesionale , de pe r a z a acestu i rev izorat ş co lar . 

N r . 1 ^ 7 6 / 9 3 7 . — Pentru ştire şi conformare , vi se c o m u n i c a tn 
copie a d r e s a Nr. 4 0 0 1 / 9 3 7 a Onor. Prefecturi i judeţului B i h o r : „Domnule 
Rev izor , Ministerul de interne, Direcţia Generală a poliţiei, cu ordinul 
Nr. 18617 din 2'4 Mart ie a. o , ne-a dat instrucţiuni tn legătură c u men
ţinerea ordinei publice şi s iguranţei statului . In acel ordin, între altele se 
d i spune c ă învăţători i cari vor fi dovediţi că desvol tâ o activitate poli
tică dăunătoare ordinei publice, depăş ind cadrul atribuţiunilor lor profe
s ionale şi p r o m o v â n d o doctr ină sau un p r o g r a m politic c u caracter de 
aţâţare sau de încă lcare a legi lor autorităţii, vor fi consideraţi ca infrac
tori de rând şi trataţi în consecinţă . Spre a pre întâmpina pe viitor or ice 
acte din partea învăţători lor, cari ar fi dăunătoare mersulu i învăţământului 
şi ar contribui la şt irbirea prestigiului aces tora , — cu o n o a r e Vă r u g ă m să 
binevoiţi a p u n e în vedere tuturor învăţători lor dispoziţ iunile ordinului 
Ministerului de Interne. Prefect s s . Bănci lă , Şeful Servici lui ss . indes
cifrabil. 

Nr. 1 5 3 9 / 9 3 7 . - In conformitate cu ord. Nr. 210 /937 al D-lul 
Inspector General pr imar Gh. Tulbure s e a d u c e Ia cunoşt inţa tuturor în
văţătorilor, candidaţi la gradul I, că după noile dispoziţiuni C. I. G-rali, 
nu r e c o m a n d a pentru înaintarea la gradul 1, pe nici un candidat, care nu 
are la dosarul actelor doveditoare şi Statul personal complectat în per
fectă regula , ad ică delà primul până la ultimul capitol , cu r ă s p u n s la 
toate întrebările şi verificat de însuş i rev izorul şco lar , a c o l o unde statul 
persona l n u are capitol spec ia l pentru notările la inspecţi i se vor trece 
calificativele din t impul stagiului (delà data înaintării la grad . II p â n ă a z i ) 
la capitolul „Conduita" şi a n u m e : z iua şi luna inspecţiei , calificativul ob
ţinut şi n u m e l e organulu i de control . Inspecţi i le administrat ive sau cele 
fără calificativ, dacă au fost se v o r trece şi ele cu aceas ta menţ iune . L a 
capitolul „ p e d e p s e " se va indica numărul dec iz ie i de pedeps ire , iar în
trucât pedeapsa a fost radiată sau p r e s c r i s ă prin lege , se va aminti acest 
lucru. In cazuri le centrare se v a nota : N'a suferit nici o pedeapsă . De 
a s e m e n e a şi la cap. .Conced i i" şi celelalte. 

Totodată , se atrage tuturora atenţiunea să re spec te ordinul în v i 
g o a r e şi cereri le pentru înaintare la gr . I s ă n u le mai înainteze direct la 
a d r e s a D-lui Inspector General, ci la a d r e s a Onor. Minister , p e cale e r a r -
hică. Numai dupa înregistrerea lor la Minister, pot fi repartizate D-lor 
Inspectori Generali , pe regiuni . 

Pentru complec tarea dosarului se v a ţ ine c u stricteţe s e a m a de Cir 
culara Dlui lnsp. General |Gh. Tulbure Nr. 2056 /936 , publicată de noI> în 
No. 2 al revistei . . 

Nt- 1 5 9 5 / 9 3 6 , Onor. Ministerul Educaţie i Naţionale, prin ord. N n 
91 .218/1937 , d i spune următoarele : „Domnule R e v i z o r şcolar , a v â n d în 
vedere câ Buletinul Oficial nu m a i apare , Ministerul a d i spus c a pentru 



pub l i ca rea cert i f icatelor de c u r s pr imar , pierdute, să nu se ceară pe vii tor 
decât taxa de 100 lei , pe s e a m a Moni to ru lu i Oficial . Veţ i c o m u n i c a în 
aces t s e n s ş c o a l e l o r p r imare din judeţ . p. Direc tor s s . A l . V o i n e s c u , Şeful 
Se rv i c iu lu i Subdi rec to r s s . F . T e o d o r e s c u . B i n e v o i ţ i a lua notă. 

1 5 9 3 / 9 3 7 . — î n conformita te cu ord. Min i s t e ru lu i Educaţ ie i Naţio
na le . No. 56667 / 937 , s e pune în vedere tuturor d i rec tor i lor de şco l i să ia 
în ţ e l ege re cu şefi i subcen t re lo r P . P. , c u toată bunăvoin ţa , dându- le tot 
concur su l , punându- l e Ia d i spoz i ţ i e loca lu l ş coa l e i ori de câte ori au 
n e v o i e , î n l ă tu rându-se an imoz i t ă ţ i l e . 

N r . 1 6 9 4 / 9 3 7 . — M i n i s t e r u l fiind se s i za t că D-ne le învăţă toare nu 
se o c u p ă îndea juns de educaţ ia h i g i e n i c ă a e lev i lo r şi p r i m e s c în c l a să 
e l eve l e cu cârpă pe cap , nepieptânate de câ teva z i l e , cu p ic ioa re l e mur
dare, c u h a i n e l e tot într 'o astfel de stare, încâ t într 'o sa lă popula tă nu se 
poate respi ra , pr in ord. Nr. 60 .390/937 , a t rage a tenţ iunea tuturor învăţă to
r i lor s ă ia măsu r i ca e lev i i şi e l eve le din ş c o l i l e p r imare să se prez in te 
curaţi la ş c o a l ă . 

învăţă tor i i cari vor fi constataţ i că ş i în vi i tor vor ignora execu ta 
rea aces tu i ordin, vor suferi s e v e r e măsur i d i sc ip l ina re . 

Nc. 1 7 3 8 / 9 3 7 . - S e aduce la cunoş t in ţa tuturor învă ţă tor i lor că 
Min i s t e ru l pr in d e c i z i a Nr. 12 .092 /937 a m â n ă ţ inerea e x a m e n u l u i de defi
nitivat, publ ica t a se ţ ine la 21 Apr i l i e 1937, pe data de 25 M a i 1937, 

N r . 1 7 4 6 / 9 3 7 . — S e a t rage a i en ţ iunea tuturor învăţător i lor asupra 
no i lo r modi f icăr i ale l eg i i învă ţământu lu i pr imar , pub l ica te în Moni to ru l 
Oficial Nr. 82 din 8 Apr . 1937 . In s p e c i a l sunteţi îndrumaţi să studiaţi cu 
a tenţ iune art. 26 , 27 şi 29 referi toare la î n c a s a r e a l is te lor de a m e n z i , cu
n o s c â n d că în vii tor, n e î n d e p l i n i r e a în tocma i a proceduri i l ega le , nu va 
ma i fi tolerată . 

Nr. 1 7 4 7 / 9 3 7 . — S e a d u c e la cunoş t in ţa tuturor director i lor de 
ş c o l i , că în luna aceas ta li s e vor t r imite impr imate le n e c e s a r e pentru 
î n t o c m i r e a r ecensămân tu lu i şi a si tuaţiei gene ra l e . A c e s t e lucrări s e vor 
î n tocmi imedia t după î n c h i d e r e a anu lu i şco lar . S e atrage în spec ia l a ten
ţ iunea învăţă tor i lor supl in i tor i , cari î n d e p l i n e s c şi oficiul de de directori , 
să nu p ă r ă s e a s c ă şcoa la îna in te de a î nche i a ace s t e situaţii. La în tocmi
rea lor se vo r cit i c u a tenţ iune toate ins ruc ţ iun i l e pe car i le conţ in Im
pr imate le , pen t ruca toate a c e s t e lucrăr i să se î n t o c m e a s c ă în m o d u l ce l 
ma i corect , sp re a nu m a i fi n e v o i e să fie rest i tui te . 

Cei c e nu se vor con fo rma în tocma i p reveder i lo r aces tu i ordin, nu 
vor pr imi sa laru l pe luna I u n i e . 

N r . 1 7 6 3 / 9 3 7 . — Pen t ru ştire şi conformare , vi se c o m u n i c ă î n c o -
pie ord. Nr. 5579 /936 al Onor . Inspec tora t R e g i o n a l ş co la r Oradea. Dom
nule R e v i z a r , Re fe r indu-ne la raportul Nr. 1108/937 , Vă facem cunoscu t 
că învăţători i prezentaţ i la gr. II şi r e s p i n ş i pentru ne îndep l in i rea condi -
ţ iuni lor de s tagiu , t r ebue să li se facă din nou inspec ţ i e sp ic ia lă ca să se 
poată p rezen ta la e x a m e n u l de gr. II, c e se va ( inea în 1938 . Pen t ru In
spec to r Gene ra l D. Mar inescu . Şeful secţ iei Pet re Hriţiu, 

B e i u ş , 22 Mar t ie 1937, 

R e v i z o r ş co ia r 

CONSTANTIN BORC 
Şeful cance la r i e i 

M1RON MECH1U 
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